MINISTERSTVO SKOLSTVA, KOD TESTU

VEDY, VYSKUMU A SPORTU
SLOVENSKEJ REPUBLIKY 51 78

MATURITA 2016

EXTERNA CAST

MATEMATIKA

NEOTVARAJTE, POCKAJTE NA POKYN!
PRECITAJTE SI NAJPRV POKYNY K TESTU!

Test obsahuje 30 uloh.
Na vypracovanie testu budete mat 150 minut.
V teste sa stretnete s dvoma typmi uloh:

o Pri ulohach s kratkou odpovedou napiste jednotlivé Cislice vysledku do prisludnych poli¢ok
odpovedového harka. ReSpektujte pritom predtlaenu polohu desatinnej Ciarky.

o Pri ulohach s vyberom odpovede vyberte spravnu odpoved spomedzi niekolkych
ponukanych moznosti, z ktorych je vzdy spravna iba jedna. Spravnu odpoved zaznacte
krizikom do prislusného poli¢ka odpovedového harka.

Z hfadiska hodnotenia su vSetky ulohy rovnocenné.

Pri praci smiete pouzivat iba pisacie potreby, prehlad vztahov na poslednom liste

tohto testu a kalkula¢ku, ktora nie je su¢astou mobilného telefénu. Nesmiete pouzivat

kalkulacku s funkciami Graph, Graphic, Calc, Solve, programovatelnu kalkula¢ku,
kalkulacku s grafickym displejom, zoSity, u¢ebnice ani inu literaturu.

Pocitajte presne. Ak je to potrebné, zaokruhlite iba vysledok podla pokynov uvedenych
na zadnej strane testu.

Poznamky si robte na pomocny papier. Na obsah pomocného papiera sa pri
hodnoteni neprihliada.

Podrobnejsie pokyny na vyplfiovanie odpovedového harka su na poslednej strane
testu.

Zelame vam vela uspechov!

Zacnite pracovat, az ked’ dostanete pokyn!
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[ Cast’| )

Vyriedte ulohy 01 az 20 a do odpovedového harka zapiste vzdy iba vysledok — nemusite ho
zddvodnovat ani uvadzat postup, ako ste k nemu dospeli.

Obréazky slizia len na ilustraciu, nahradzaju vase nacrty, dizky a uhly v nich nemusia presne

zodpovedat udajom zo zadania ulohy.

01  Jurko si kupil knihu za 9,60 €. Zistil, Ze si ju kupoval s 36 %-nou zlavou. Kolko eur
Jurko uSetril?

02 Isty televizny kanal vysiela filmy bez reklamnych preruSeni. Na informacnej stranke
televizie mézeme ziskat o vysielanom filme tieto informacie: zaciatok filmu, koniec
filmu, aka Cast filmu uz bola odvysielana. Vypocitajte, kolko minat bude este trvat film,
ak vidime tieto informacie:

Zadiatok filmu: 20:10

Koniec filmu: 21: 31

Odvysielana Cast:

I I I I I I I I | |

03 Vtrojuholniku ABC sme pospdjali stredy stran a dostali sme tak mensi trojuholnik
s obsahom 14 cm?. Aky je obsah trojuholnika ABC v centimetroch $tvorcovych?

- : 1Y
04 Rieste rovnicu 3 =20.
05 Ziaci pisali test z matematiky. Priemerny poc&et nimi ziskanych bodov bol 64. Dalsi

Ziak dodato¢ne napisal tento test na 80 bodov. Keby jeho vysledok ucitel pripojil
k pévodnym, celkovy priemer vSetkych Ziakov by bol 65. Kolko Ziakov pévodne
pisalo test?
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06 Na obrazku je Cast grafu periodickej funkcie f(x) s periddou 4, pre ktoru plati

F(2)=F(3)=F(6)=0af(4)= % Vypotitajte £(96).

07 Dany je trojuholnik ABC, ktory ma strany dlhé 7 cm, 6 cm, 9 cm. Vypocitajte kosinus
jeho najmensieho vnuatorného uhla.

1
X+2

08 Vypocitajte obsah trojuholnika, ktorého vrcholy st priese¢niky funkcie y =1—
so suradnicovymi osami a bod [0; 0].

1
09 Na obrazku je ¢ast grafu funkcie f: y = x%+—x +1. Uréte vzdialenost bodov

A[-1f(-1)]aB[2;f(2)].

\
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10

Trojuholniky ABC a DEF (pozrite obrazok) si podobné, pritom dizky stran
trojuholnika DEF tvoria tri po sebe iduce ¢leny geometrickej postupnosti.
Uréte v centimetroch dizku najkrat$ej strany trojuholnika DEF.

30 cm

C

b>a>c

11

Kazdy odberatel plynu si moze vybrat jednu z tarif T1, T2. Obe tarify obsahuju fixny
mesacny poplatok, ktory odberatel plati bez ohlfadu na vySku odberu, a tiez sadzbu

za 1 kWh odobratého vykonu plynu. Do kolko spotrebovanych kWh mesacne sa oplati
tarifa T1? Vysledok zaokruhlite na celé kWh.

Tarifa

Fixna mesacna sadzba/mesiac

(€)

Sadzba za odobraty plyn
(€/kWh)

T1

2,86

0,0694

T2

5,35

0,0552

12

Cislo 110 chceme rozdelit na 3 séitance tak, aby prvy a druhy boli v pomere 4 : 5
a treti s prvym v pomere 7 : 3. Vypocditajte najmensi zo sc¢itancov.

13

Zakladna lichobeznika ma dizku 10 cm. V3etky jeho ostatné strany maju rovnaku dizku.

Jeden z jeho vnutornych uhlov mé velkost 60°. Uréte v centimetroch obvod lichobezZnika.

14

Ak jednu stranu $tvorca zvacsime o X % a druhu stranu zmensime o 20 %, dostaneme

obdiznik, ktory ma o 4 % vacsi obsah ako pévodny Stvorec. Uréte &islo X.

© NUCEM, BRATISLAVA 2016




MATEMATIKA — 5178

15 Babicka upiekla kola¢ v stvorcovom plechu. Chcela ho rozrezat na rovnaké Stvorcové
kusky. Minimalne na koflko Casti ho musela rozrezat, ak chcela, aby bol pocCet
vnutornych Stvoréekov vacési ako pocet okrajovych Stvoréekov?

16  Povrch gule s polomerom R tvori 25 % povrchu rovnostranného kuzela s polomerom
podstavy r. Uréte pomer polomeru gule R a polomeru podstavy kuzela r.

(Rovnostranny kuzel je kuzel, ktorého rez prechadzajuci vrcholom kuzZela a stredom
podstavy je rovnostranny trojuholnik.)

17 Na jednej z dvoch rovnobeznych priamok sme vyznacili pat bodov a na druhe;j tri body.
Urcte pocet trojuholnikov, ktorych tri vrcholy su niektoré z 8 vyznacenych bodov.

[ ]
[ ]
[ ]
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18  Peter chce z kartonu ABCD vystrihnat siet kvadra podla obrazka. Uréte objem tohto
kvadra v centimetroch kubickych.

D C

a
10 cm

18 cm

c b=6cm

19 Z mnoziny uhlov {1°2°% 3°... 88°89°} nahodne vyberieme dva rézne uhly.

Pravdepodobnost’ toho, Ze vybrané uhly su vnutornymi uhlami nejakého pravouhlého

1
trojuholnika, mézeme vyjadrit’ v tvare — . Ur&te Cislo n.
n

20 Dana je kocka ABCDEFGH, kde |AB|=4 cm. Bod M lezi na Usecke BF a plati,

ze |BM|= % - |AB|. Vypotitaijte v stupiioch uhol priamky HM a roviny ABC.

H G
I
I
I
|
|
|
|
|
|
|
I
S N C
A M
A B
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( Castn )

V kazdej z uloh 21 az 30 je spravna prave jedna z ponukanych odpovedi (A) az (E).
Svoju odpoved zaznacte krizikom v prisluSnom poli¢ku odpovedového harka.

Obrazky sluzia len na ilustraciu, nahradzaju vase nadrty, dizky a uhly v nich nemusia presne
zodpovedat’ udajom zo zadania ulohy.

21 Dana je funkcia f(x)=—x*+2x+15. Najdite maximalnu hodnotu funkcie f(x).

(A) 1
(B) 12
(C) 15
(D) 16
(E) 18

22 V Skole kazdy Ziak Studuje aspon jeden cudzi jazyk zo skupiny: anglicky, nemecky
a rusky. Percentualne rozlozenie Ziakov vidime na Vennovom diagrame. Len nemecky
jazyk Studuje 56 Ziakov. Kolko Ziakov Studuje anglicky jazyk?

nemecky

anglicky rusky

(A) 72
(B) 96
(C) 112
(D) 100
(E) 200
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23

Zoradte rovinné utvary K, L, M (pozrite obrazok) podla velkosti ich obsahov.

Poradie utvarov podla velkosti obsahov je:

(A) Sy <S <SS,
(B) Sy <S,<S,
(C) S . <S(< S,
(D) S, < S, <S
(E) S, <Sc<S,

24

Dana je funkcia f(x)
(A) H(f) =R
R

(B) H(f

(f)
(f)
(C) H(F)
(f)
(f)

-{0}

{2;0;-2}
(-2:2)
{2:-2}

2;-2

(D) H(f
(E) H(f

2-|x]

= —— . Najdite jej obor hodnét.
X

25

Rovnica v X +2 = —x v mnozine realnych ¢isel ma

(A) dva kladné korene.

(B) jeden zaporny koren.

(C) jeden kladny a jeden zaporny koreri.

(D) dva zaporné korene.

(E) jeden kladny koren.
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26

Nasledujuce rovnice urcuju dva pary rovnobeznych priamok a jednu, ktora medzi
zadanymi priamkami rovnobeznu dvojicu nema.

Py =3x-2
p,:2x+y-3=0
pyiy=3x-4
Py =2x+3
pPs:2x+y—-7=0

Smernica tejto priamKky je:

(A) -3
(B) -2

(C)

(D)

(E)

27

Vypoditajte v centimetroch $tvorcovych povrch ihlana ABCDH, ktory vznikol z kocky
ABCDEFGH s hranou 4 cm (pozrite obrazok).

H

G

<

A
(A) S=32+16-,/2
(B) S=16+32-,/2
(C) S=32.2
(D) S=16+16-,/2
(E) S=32+32-/2
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28 Dana je kocka ABCDEFGH s hranou dizky 4 cm. Vypogitajte v centimetroch
vzdialenost bodu P, ktory je v strede steny ABCD, od telesovej uhlopriecky EC
(pozrite obrazok).

H G
(A) 1 !
|
|
(B) ‘f E F
3 i
oY | T
© ]
D i S
D) —2\/5 P S ¢
3 e eesenenl
L e P e
(E) 2 A B
k+6 ;

29 Kolko existuje celych Cisel k tak, aby aj zlomok T bol celé Cislo?
(A) 2
(B) 4
(C) 6
(D) 8
(E) 10

30 Dané st mnoziny A={-1; 0; 1; 2} a B={-2; —1; 0; 1; 2}. Nahodne vyberieme

po jednom prvku z kazdej mnoZiny. Aka je pravdepodobnost, Ze sucin tychto dvoch
¢isel bude mensi ako 07?

(A 15
®) 1o 10
© =
©) =

(E) 0

KONIEC TESTU

10
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PREHLAD VZTAHOV
Mocniny:
a* v, x a)’ a* 1 5
a*-a’=a"" — =g a*) =a"v a-b) =a* b — == a’‘=— a’="%/a*
a’ ( ) ( ) (bj b* a* \/7
Goniometrické funkcie: p T T T
. 0 - - = by
sin’x + cos?x =1 tgx = Sinx 6 4 3 2
Cos x 0° 30° 45° 60° 90°
sin2x=2-sinx cosx  Ccos2x = cos’x —sin’x 1 J2 J3
sin x 0 — — — 1
. (7[ J [7{ j . 2 2 2
sin| = -x |=cos x cos| = -x |=sinx
2 2 CoS X 1 ﬁ Q il 0
2 2 2
a b c

=2r  Kosinusova veta: ¢*= a’+ b*—2ab-cosy

Trigonometria: Sinusovaveta: —=——=—-—=
sine  sinf siny

Logaritmus: log, (x . y) =log,x +log,y Iogzi =log,x—-log,y
y

log, x

log, x“= k-log, x log, x =
log, y

Aritmeticka postupnost: a =a +(n-1)-d s,= g (a,+a,)

Geometricka postupnost: a =a,-q""' S, = a1q—_11, q=1
Kombinatorika: P(n)=n! V(k’n):(niﬂk)! C(k’n):(g:(n—n—k!)!k!
- _ n! . ok . _(n+k-1
P—(n1,n2,...,nk)—m V—(k,n)—n C(k,n)—( K J

Analyticka Parametrické vyjadrenie priamky: X=A+ tu, teR

geometria:
V8eobecna rovnica priamky: ax+ by +c=0; [a;b]=[0;0]
Uhol vektorov: cosg = %
il [v]

Vzdialenost bodu M[m,; m,] od priamky p: ax+by +c=0: |Mp|= lam, + bm, + c|

Jai+b?

Stredovy tvar rovnice kruznice: (x—m)*+(y —n)’=r?

Objemy a povrchy telies:

kvader valec ihlan kuzefl gufa

objem abc rriv 1 S,v 17rr2v i7rr3
3 3 3

povrch 2(ab+ac+bc) 2rr®+ 2nrv S,+S, nr’+rs 4xr?
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Pokyny na vypliiovanie odpoved'ového harka

Odpovedové harky budu skenované, nesmu sa kopirovat, kréit’ ani prehybat’.

Dodrzte nasledujuce pokyny, aby skener vedel precitat vaSe odpovede.

e PiSte perom s Ciernou alebo modrou
napliiou. Nepouzivajte tradicné plniace
pera, velmi tenko piSuce pera, obycajné
ceruzky ani pentelky.

e Vysledok ulohy s kratkou odpovedou
vyjadrite pomocou celého Cisla alebo
desatinného Cisla. Ak je vysledok celé
Cislo alebo desatinné Cislo s najviac
dvoma desatinnymi miestami, zapiste
ho presny. Ak je vysledok desatinné
Cislo s viac ako dvoma desatinnymi
miestami, zapiSte ho zaokruhleny na
dve desatinné miesta.

e Jednotlivé Cislice vysledku zapisSte do
prisludnych poli¢ok. Do policka napiste
najviac jednu Cislicu alebo znamienko
»— (Mminus).

e Pri zapise reSpektujte predtlacenu polohu
desatinnej Ciarky. Znamienko ,—* (minus)
napiste do samostatného policka pred
prvu Cislicu.

e Ak je vas vysledok celé &islo, nevypifajte
poli¢ka za desatinnou Ciarkou.

e Oznacenie jednotiek (stupne, metre,
minuty,...) nezapisujte.

Napriklad:
vysledok 4 633 zapiste:

HOO0EelEE, LU0

vysledok 81,424 61m zapiSte:

HO0OUOE A, [ERIO0

vysledok (pomer) 1:8 = 0,125 zapiste:

L0000, [eIH
vysledok (zlomok) % = 1,6 zapiste:

HOooddon, EEO0

e V pripade chybného zapisu vysledku

nepozadujte novy odpovedovy harok.
Poli¢ko s chybnym udajom uUplne zaplrite
a spravny udaj napiste pred alebo za
zaplnené policko.

Spravne zapisany vysledok — 3,1:

O
Nespravne zapisany vysledok —3,1:
I [ S 3 |

Oprava predchadzajuceho zapisu:

HOOOOEEN, NN
HRnNNEE o ||

Odpoved na ulohu s vyberom odpovede
zaznaéte krizikom X do prislu§ného
policka.

Spravne zaznacenie odpovede (C):
A B C D E

OO X OO

Nespravne zaznacenie odpovede (C):
A B C D E

X X[

A B C D E

OO KOO

Ked sa pomylite alebo neskor
zmenite nazor, uplne zaplite policko
s nespravnym krizikom a urobte novy
krizik:

A B C D E

XL

Ak nahodou znovu zmenite nazor
a chcete zaznacit povodnu odpoved,
urobte kriziky do vSetkych poli¢ok
a zaplnené policko dajte do kruzku:

A B C D E

X X @ X X

Neotvarajte test, pokial nedostanete pokyn!



